

Т. П. Афонченко

канд. юрид. наук, доцент
БТЭУ потребкооперации

Н. Ю. Коржов

ГГУ им. Ф. Скорины

ПРОБЛЕМЫ УГОЛОВНО-ПРАВОВОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ЛИЦ, ЯВЛЯЮЩИХСЯ МИГРАНТАМИ, В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В связи с мировыми и региональными тенденциями глобализации, миграционные процессы в настоящее время являются неотъемлемой частью функционирования социума, из чего следует включенность мигрантов в процесс воспроизводства преступности. В представленной статье предпринята попытка изучения норм уголовного права, касающихся общих положений привлечения к уголовной ответственности лиц, не являющихся гражданами Республики Беларусь, в том числе имеющих статус мигранта.

Миграция населения – переселение людей из одного региона (государства, страны) в другой, в ряде случаев большими группами и на большие расстояния, движение населения через государственные границы. Миграция населения является сложным социальным явлением, охватывающим практически все государства мира, в том числе и Республику Беларусь. Миграция приводит к количественному и качественному изменению населения того или иного региона, государства в целом, влияет на различные стороны жизни общества. Поэтому миграция населения является предметом изучения многих наук, в том числе представляет интерес для уголовного права в контексте изучения особенностей оказания уголовно-правового воздействия на лиц, являющихся мигрантами.

Конституция Республики Беларусь трактует, что иностранные граждане и лица без гражданства на территории Беларуси пользуются правами и свободами и исполняют обязанности наравне с гражданами Республики Беларусь, если иное не определено Конституцией, законами и международными договорами. Отсюда следует, что мигранты, они же иностранцы обязаны соблюдать нормы права действующего законодательства Республики Беларусь, что подтверждается ст. 52 Основного Закона [1, ст.52]. Правовое положение мигрантов регулирует Закон Республики Беларусь «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь» [2]. Так, ст. 4 вышеназванного Закона определяет основы правового положения иностранцев в Республике Беларусь, а именно иностранцы на территории Республики Беларусь пользуются правами и свободами и исполняют обязанности наравне с гражданами Республики Беларусь, если иное не определено Конституцией Республики Беларусь, настоящим Законом, иными законодательными актами и международными договорами Республики

Беларусь. Однако законодательством устанавливается ряд ограничений, предполагающих наличие гражданства Республики Беларусь.

Иностранцы, как излагалось выше, обязаны соблюдать законы Республики Беларусь и уважать ее традиции. Наличие определенных обязанностей у иностранных граждан в Республике Беларусь предполагает ответственность за несоблюдение таких обязанностей. Так, иностранцы, совершившие на территории Республики Беларусь преступления, административные и иные правонарушения, несут ответственность в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь. В соответствии с Уголовным Кодексом Республики Беларусь, лицо, совершившее преступление на территории Республики Беларусь подлежит ответственности по настоящему Кодексу [3, ст.5]. Преступление признается совершенным на территории Республики Беларусь, если оно начато, или продолжалось, или было окончено на ее территории, или совершено в пределах Республики Беларусь в соучастии с лицом, совершившим преступление на территории иностранного государства. Лицо, совершившее преступление на судне, приписанном к порту Республики Беларусь, находящемся в открытом водном или воздушном пространстве вне пределов Республики Беларусь, подлежит уголовной ответственности по Уголовному кодексу Республики Беларусь, если иное не предусмотрено международным договором Республики Беларусь, как и лицо, совершившее преступление на военном корабле или военном воздушном судне Республики Беларусь независимо от места их нахождения.

Однако, вопрос об уголовной ответственности дипломатических представителей иностранных государств и иных граждан, которые, согласно действующим законам и международным договорам Республики Беларусь, неподсудны по уголовным делам судам Республики Беларусь, в случае совершения этими лицами преступлений на территории Республики Беларусь разрешается дипломатическим путем на основе международных договоров и норм международного права.

Территориальный принцип действия уголовного закона в Республике Беларусь подразумевает правило: всякий совершивший преступление на территории Республики Беларусь подлежит ответственности по Уголовному кодексу Республики Беларусь. В данном случае не имеет значения, кем совершено преступление: гражданином Республики Беларусь, иностранным гражданином, лицом без гражданства. Для правильного применения территориального принципа уголовного закона необходимо установить два важных момента: что охватывается понятием «территория республики» и какое преступление признается совершенным на этой территории. Юридическая трактовка понятия «территории» шире, нежели географическая. Из содержания статьи 1 Закона «О Государственной границе Республики Беларусь» следует, что территория Республики Беларусь – это суша, внутренние воды, недра и воздушное пространство, ограниченные вертикальной поверхностью, проходящей по линии Государственной границы Республики Беларусь [4, ст.1].

Для применения территориального принципа необходимо точно определить место совершения преступления. Преступление признается совершенным на территории Республики Беларусь в следующих случаях: когда оно было начато на территории Беларуси; продолжалось на территории республики; было окончено на ее территории; было совершено в пределах Республики Беларусь в соучастии с лицом, совершившим преступление на территории иностранного государства. Следовательно, в соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь должно нести ответственность лицо, которое, например, готовило преступление в республике (вербовало соучастников), но совершило его в другом государстве, либо начало преступление в другом государстве, а продолжало его в Беларуси (пересылка наркотических средств), либо совершило преступное деяние за рубежом, а общественно опасные последствия наступили в Беларуси (смерть от отравления). Ответственность в соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь будет наступать и в том случае, когда организатор, подстрекатель или пособник действовали на территории республики, а исполнитель совершил преступление за ее пределами. В указанном контексте привлечение к ответственности будет происходить независимо от наличия или отсутствия гражданства Республики Беларусь, и, учитывая отсутствие аналогичной градации в санкциях статей Особенной части Уголовного Кодекса Республики Беларусь, назначение наказания будет осуществляться в равной степени к гражданину и мигранту.

Однако существует и исключение из территориального принципа действия закона в пространстве для лиц, обладающих дипломатическим иммунитетом. Дипломатический иммунитет от уголовной ответственности закреплен в Венской конвенции о дипломатических сношениях, принятой 18 апреля 1961 года, Венской конвенции о консульских сношениях, принятой 24 апреля 1963 года, Венской конвенции о представительствах государств при международных организациях универсального характера, принятой 14 марта 1975 года. Личный иммунитет предоставляется руководителю (послу, посланнику, поверенному в делах) и персоналу представительства (советнику, торговому представителю, военному атташе, секретарям посольства и т.д.), а также членам их семей. Дипломатический иммунитет предоставляется также в полном объеме руководителям государств, правительств и высших государственных органов, министрам иностранных дел. Глава и иные должностные лица консульского представительства (генеральный консул, консул, вице-консул, консульский агент) пользуются иммунитетом от уголовной ответственности только в части, относящейся к их служебной деятельности. Однако на основе двусторонних консульских соглашений, исходя из принципа взаимности, на указанных лиц могут распространяться в полном объеме принципы дипломатической неприкосновенности. Неподсудность судам Республики Беларусь распространяется и на прибывших в республику представителей иностранных государств, членов парламентских и правительственных делегаций, служащих международных организаций. Так,

дипломатическим иммунитетом наделены судьи Экономического Суда Содружества Независимых Государств. Исполнительный секретарь СНГ, его заместители и члены их семей пользуются на территории Республики Беларусь привилегиями и иммунитетами, предоставляемыми дипломатическим представителям иностранных государств. Привилегиями и иммунитетами пользуются и сотрудники Исполнительного секретариата СНГ, занимающие должности, приравняемые к дипломатическим. Они, в частности, не подлежат юрисдикции Республики Беларусь в отношении деяний, совершенных ими при исполнении служебных обязанностей, пользуются личной неприкосновенностью. Постоянные полномочные представители государств – участников СНГ при уставных и иных органах Содружества, а также члены их семей пользуются привилегиями и иммунитетами, предоставляемыми дипломатическим агентам и членам их семей в соответствии с Венской конвенцией о дипломатических сношениях. Дипломатический иммунитет не исключает преступности и наказуемости деяния, но он не разрешает рассмотрение дела судом Республики Беларусь без согласия аккредитующего государства. В случаях ясно выраженного согласия соответствующего государства виновный может быть привлечен к уголовной ответственности в соответствии с Уголовным Кодексом Республики Беларусь. При отсутствии подобного согласия иностранный гражданин, пользующийся дипломатическим иммунитетом, объявляется нежелательным лицом (*persona non grata*) и обязан покинуть в установленный срок пределы Республики Беларусь.

Заключение. На основе вышесказанного, можно сделать вывод о том, что за совершенные деяния на территории Республики Беларусь гражданином или мигрантом, наступает ответственность, установленная законодательными актами Республики Беларусь, в которых отсутствуют положения о разграничении ответственности между двумя вышеуказанными понятиями.

Список использованных источников

1. Конституция Республики Беларусь: 15 марта 1994 г., № 2875-XII: с изменениями и дополнениями, принятыми на Республиканских референдумах 24 ноября 1996г., 17 октября 2004г. // Эталон – Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.

2. О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь: Закон Респ. Беларусь, 4 января 2010 г., №105-3 // Эталон – Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.

3. Уголовный кодекс Республики Беларусь: с изм. и доп. по состоянию на 18 июля 2017 г. – Минск: Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2019. – 304 с.

4. О Государственной границе Республики Беларусь: Закон Респ. Беларусь, 23 июля 2008 г., №419-3 // Эталон – Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.

In connection with global and regional trends of globalization, migration processes are now an integral part of the functioning of society, which implies the involvement of migrants in the process of reproduction of crime. In the presented article an attempt was made to study the norms of criminal law relating to the general provisions for bringing to criminal responsibility of persons who are not citizens of the Republic of Belarus, including those with a migrant status.